

敬畏规矩,共赢生活

○ 王宏伟

如果在开车时,听到车后传来救火车或者救护车的鸣叫声,你的第一反应是什么?相信大多数人的第一反应就是立刻避让,但总有一些人在挑战人们的认知。

这两天在抖音上,一位广西的女司机火了,在救火车持续鸣笛示意,在道路有足够的避让空间的情况下,她足足在救火车前阻挡了五分钟,严重影响了救火车及时到达火场。也许有人会认为五分钟无足轻重,但是你可知道,这特殊的五分钟意味着救火车能到达三公里内的火灾现场,也代表着大火可以提前五分钟被扑灭,这样消防员就可以多拯救多少生命?减少多少经济损失?

无独有偶,就在这位女司机接受警方法制教育的当天,江西的一位男司机以同样的方式,阻挡消防车一分钟。虽然事后两个人都被进行了处罚和教育。但是,因为他们而延误的救援时机,会造成多少损失却无法估量。作为一名驾驶员,遵守交通规则,履行法律义务是一种基本要求,而他们恰恰忘了这一点。

没有规矩,不成方圆。既然设立了规矩,那就必须要求大家共



同遵守,这样社会秩序才会得到保障,每个人的利益也不会受到无谓的损失。

在另外一个视频中,一辆装满货物的卡车,在深夜中行驶,本来按照交规正在等待红灯,但是在等了三十秒以后,司机看到道路上车辆稀少,他就启动了卡车,闯了红灯,向左拐弯,就在车头刚刚拐过路口时,一辆小货车因为没能及时刹车与卡车相撞,造成小货车侧翻,司机受到了轻伤,而副驾驶位的跟车人员,则直接撞碎

了挡风玻璃,被甩出车外,人顿时就失去了知觉。

最后交警判定此次交通事故中卡车司机负全部责任。虽然卡车司机得到了处罚,但事故带给小货车驾驶员和乘客的伤痛却是无法挽回的。

国有国法,家有家规,规矩的建立就是在向人们宣告一种行为准则,一种动作尺度。规矩用来约定每个人的行为哪些可为,哪些不可为。规矩也告诉每个人,怎么样做才能在保障自己利

益的同时又不侵犯别人利益。很多人在破坏规矩时都是利令智昏,只看到了既得利益,而没有意识到破坏规矩的严重后果,只有当受到深刻教训时才能铭记于心。还有一些自作聪明的人认为自己可以投机取巧,以破坏规矩作为自己获得利益的手段,但是天道至公,如果将时间的尺度放大,我们就会发现,凡破坏规矩的人最终都会受到惩罚,古今例子多不胜数。

比如前面所提到的女司机,当警察批评教育她时,她解释道并非有意阻碍救火车,而是没有意识到需要让行,但不管怎样,结局都是被扣分罚款,而另一位男司机则更是因为自己的行为被拘留10天。再比如,后面视频中那位闯红灯转弯的卡车司机,他可能认为停了三十秒发现没什么车辆,道路很安全,所以觉得闯红灯也不会有什么后果,但他却没意识到,对向车道的车辆正按照交通法规行驶,而他的行为正是打乱了这个秩序,结果是他自己受到了处罚,更给他人带来了严重的损害。

在他们经历了这些之后,相信对规矩二字应该有了更深刻的感受。规矩不是为一人而立,而是为众人立。守规和违规之间的冲突随时都有可能发生,人们对规矩要有敬畏之心,在行事之前先想一想规矩,这样自己也好,为他人也好,都是一种可以持久、共赢的生活方式,如果人人守规矩,我们的生活就会变得更加美好!

最好的名片

○ 周成芳

上周末,和好友莲一起去医院探望生病的朋友。我们叫了一辆出租车。通常和朋友一起打车,我习惯坐前排,方便付车费。上车时,莲却先我一步坐进了副驾驶。我正犯愁一会怎么付费,却惊喜地见到后排座椅上贴有收款二维码。

和莲好久不见,我们一路上聊个不停。到站后,我按计价器显示的金额扫码支付了八元。

下车后,我们边走边聊,突然听到有人在叫我们。一回头,见出租车仍停在原地,师傅探出头来说:“你们两个都支付了车费。”

“什么?你也付了?”我和莲惊奇地问对方。原来她下车前也悄悄扫了二维码。

回到车边,司机掏出八元递给我,他说该怎么就怎么,做人要诚实。说完,来不及等我们说谢谢,微笑着开车离开。

“做人要诚实”,师傅这话让我想起了另一件事。

前不久,我在外面办事,到了中午感觉有点饿了,走进路边一家面馆,点了一碗牛肉面。吃完后我问多少钱,店员答曰24元。这么贵?我心里嘀咕着,因急着赶路,也懒得去核,立即扫码支付。

走出去老远,听到有人在叫“等等”。回头一看正是刚

才那个店员,她一路小跑,气喘吁吁地说不好意思,当时在忙,以为是另外两个人在问,多收了你10元。说完她将10元递到我手上。我说“谢谢”,她不好意思地笑了笑说“做人要诚实”。

朋友将这两段温馨的故事发在朋友圈,迅速引来众多朋友关注。朋友小娟在评论区分享了她经历的故事。

去年冬天,小娟和先生去丽江旅游。他们在古城逛得不亦乐乎,不知不觉天色已晚,便寻了一家很有特色的餐厅吃饭。两人正吃得津津有味,天空突然下起了大雨。这高原上的雨应该来得快去得也快吧?这样一想,他们又继续开心地享受美食。岂料那雨像是跟他们作对似的,丝毫没有停歇的意思。怎么办?酒店离餐厅还有好几公里的路程。出门没带伞,雨太大,路边根本叫不到出租车。

来,把这把伞带去。热情的女店主拿出一把红色的大伞递给小娟。不,小娟本能地回绝了。“我们明日一早要退房去机场,来不及送回伞。”“没关系啊,这把伞就送给你了。欢迎你们以后再来丽江游玩!”店主用地道的云南话真诚地说道。

小娟的先生感激地接过雨伞,对店主说:“谢谢,这伞我无论如何要归还。”次日清晨,小娟的先生比计划时间早起了1个小时。他带上雨伞,叫了一辆出租车去了餐厅。店家还没开门,他将伞放在了餐厅门口。回到宾馆,小娟先生不禁打了个寒战。他对小娟说:“外面下雪了,好冷。但我承诺的要还,就一定要兑现,做人要诚实。”

朋友圈的共同好友为小娟的先生点了一个大赞。不少人都纷纷分享身边那些诚实人的故事。说得最多的就是那句:“诚实是一个人最好的名片。”



如果爱,多陪伴

○ 王国梁

看到一个故事:有位无儿无女的老人,要搬到养老院去。他宣布要出售自己的豪华住宅,房价很快被抬得很高。老人深陷在沙发里,表情忧郁,他也舍不得离开。这时有位衣着朴素的青年来到老人跟前,弯下腰对老人说:“我只有一万元,但如果您把房子卖给我,我保证依旧会让您住在这里,和我一起喝茶,读报,散步,天天都快快乐乐的。”老人颌首微笑,把房子卖给了青年。

其实,这位孤独的老人何尝不是我们的父母?我们的父母也一样,晚景孤单,身边没有儿女绕膝,没有孩子说说贴心话。他们虽然有一群儿女,但却没有一个能守在身边,也很少回来看看他们,更别说天天陪他们“喝茶、读报、散步”了。

天下的父母大都是这样,辛苦把孩子养大,又把他们像鸟儿一样一个个放飞了,最后只有自己蜷缩在空空的巢里,舔舐着孤单落寞的滋味。老人都怕孤单,人一上了年纪,都对生命有恐惧,所以更害怕冷清寂寞。想想那些守在老屋里的父母吧,他们在昏暗的屋子里看电视来打发时光,手握遥控器,人却在沙发上睡着了。他们内心的孤单有谁懂?

我们总以为,爱父母就是让他们享受更好的物质生活,给他们足够的钱,为他们买好吃的,让他们穿得光鲜一点。其实,他们最需要的是这些。“常回家看看”之所以立法,就是考虑到老人的精神需求,父母需要的是我们精神上的赡养。我们民族自古以来讲究孝道,“父母在不远游”,陪在父母身边就是最好的孝。如果爱,多陪伴,父母需要的是我们做儿女的带给他们最暖心的陪伴。

我的一个朋友,事业如日中天,生活也很如意。就在他瞅准了一个时机,准备扩大公司规模的时候,他的父亲突然得了肺

癌,住进了医院。于是,他毫不犹豫地放下工作,回到父亲身边。父亲最后大半年的日子里,他寸步不离守着,帮父亲剃须、洗脸,给父亲讲笑话。虽然父亲病痛难耐,但享受着儿子陪在身边的幸福,非常欣慰。朋友含泪送走了父亲,再回到职场,却发现物是人非,错过的机会永远不会再有了,其中的金钱损失是无法估量的。但朋友没有半点后悔,他说:“父亲走的时候很满足很安慰,我庆幸自己能带给他这样一段时光。”

有的人喜欢算一笔账,每年能陪在父母身边的时光有多少?有的人甚至用小时来计算,因而感慨我们陪父母的时间太少太少。既然已经意识到了,为什么不留出点时间给父母?世上没那么多身不由己,也没那么非做不可的事。如果你想陪在父母身边,别找理由和借口,学着放弃一些,回家陪陪父母吧!于养亲而亲不待,是人生最大的遗憾。

如果爱,多陪伴。远方的父母,在翘首企盼,等着你回家。回家吧,陪在父母身边,耍耍赖,撒撒娇,再做回他们的小儿女。



我和老伴的“斗嘴生活”

○ 刘会琴

有句老话:夫妻是冤家,不打不吵不热闹,活到老,掐到老。我和老伴还真应了这句话,都是八十多岁的人了,还天天打牙斗嘴。孩子们说,我俩这是激活青春呢,成天又气又乐,根本没时间去变老!

“你秃顶也没和我打招呼”我看邻居老姐姐新做的发型很好看,人也显得年轻了许多,便在儿媳的陪同下,也到美发厅做了新发型。

回到家中,我想给老伴来个惊喜,岂料老伴看到后很不高兴地说:“你啥时剪的呀?那么好的长发剪了多可惜!剪发前也不和我打声招呼!”我指着老伴光秃秃的头顶,针锋相对地说:“你偷偷地把头顶秃了,不是也没和我打招呼吗?”一句话,把老伴惹得哑口无言,只好不好意思地低下头,嘿嘿地乐了!

“都是你的功劳”老伴退休前当过30多年的教师,桃李满天下。一天,他带我去参观新建成的博物馆。在一座雕塑前,老伴骄傲地介绍说:“这些

都是我教的学生们雕刻的!”走到画廊前,老伴指着玻璃框内展出的一幅幅书画作品,自豪地说:“这些书画都是我教的学生们创作的!”转了一圈,我们来到化石展厅,面对一架巨大的恐龙化石,还没等老伴介绍,我就抢先说道:“得,不用介绍了,这些骨头都是你教的学生们啃剩下的!”

老伴和厅内的观众都笑了……记录“罪证”早晨我下楼买早点,刚进屋就见老伴气呼呼地把一张纸摔在我面前:“看,你的罪证!”“罪证?什么罪证?”我有些莫名其妙,拿过纸来一看,上面歪歪扭扭地写着:“晚9点40分;晚10点20分……”

“这什么呀?”老伴气哼哼地一指我:“还装糊涂!这是我昨天晚上拉肚子的时间记录!自打昨晚吃了你煮的螃蟹后,我就一宿没消停,光卫生间就跑了十来趟!”

我顿觉理亏,马上谄媚地笑:“今天好了没?要不要吃点

药?……”

享受“烦人”看到老伴天天去老年大学上课,我很是羡慕:“老伴呀,你这一天天地过得也太舒坦了,哪像我天天在家,侍候完老的再侍候小的,要多烦有多烦!”

老伴一乐:“你还烦?!知足吧,你才侍候几个人就叫烦?!我每天上午要伺候门球班老师、太极拳班老师、电脑班老师,下午还要伺候诗词班老师、健身班老师,那才叫烦呢!”

我一怔,“那咱明天就别去上学啦,多累人啊!”

老伴狡黠地一笑:“别啊,我那叫累并快乐着,忙并充实着!”现代老年夫妻最缺什么?婚恋专家总结说:第一缺情话,第二缺幽默。对老伴甜言蜜语和调侃逗笑,夫妻关系就比较容易相处。老年夫妻在日常生活中互相逗乐,适当用些“幽默”来调剂一下日子和感情,那么看似贫乏、平淡的晚年生活中,就会涌现出不一样的滋味和色彩来!

老年理财的五大“雷区”

○ 钱国宏

率就越大!后来有人找到我,声称融资利率高达30%!我当即拒绝了。事隔3个月,那个人果然因涉嫌诈骗而被警方抓了起来。我经常告诫周围的老年朋友:天上不会掉馅饼。一旦有“馅饼”从天而降,那不是“馅饼”便是“陷阱”!

雷区三:担保。生活中,常有老年人因碍于面子而为他人提供经济担保,最后把自己“套”进去的事。我的胞弟住在农村,前几年,村干部找到他,想让他用家里的储蓄存单,为村里的几个想发展棚菜生产的贫困户担保,办理银行小额贷款。弟弟碍于村干部的面子,便把家里的3万元存单做了抵押。结果秋天还贷时,那几家贫困户因不懂技术而赔了钱,根本无力还贷,于是,银行依法冻结了弟弟的存款而用于还贷。弟弟有怨无处诉,有苦无处说,气得大病了一场!这件事让我看清了:老年人不能轻易给别人担保。老年人本来兜里的钱就不多,再冒风险为他人担保,无异于“盲人骑瞎马,夜半临深池”!这几年,找我做担保的人和单位很多,我基本都拒绝了,因为我记得:在“看

不准”“摸不透”的情况下,明哲保身是老年人最安全的理财方式!雷区四:跟风。同事老张退休后,拿出自己多年积攒的6万元钱,进入了“老年理财族”行列。在理财过程中,他是“傻子种地——看邻居”,别人炒股他炒股,别人买基金他买基金,别人买哪种股票他买哪种。一通跟风之后,是一连串的“铩羽而归”。老张身心疲惫,情绪低到了极点。从老张失败的理财经历中,我感悟到:老年人理财无论何时都要有自己的主见,要凭自己多年的生活阅历来把握理财之道,最忌“跟风”。多年来,我始终坚持“我是财主”的原则,不管哪种“风潮”袭来,我都用眼去观察,用心去体味,用自己的“一定之规”去理财。

雷区五:攀高。凡是投资都有风险,只是风险大小不同罢了。时下,社会上流行一种“高风险高收益”的说法,其实这种说法并不科学,甚至有误导的嫌疑。天下没有免费的午餐,根本不存在“无风险高回报”的便宜事。有些老年人偏偏听信这套“理论”,不顾家人阻拦而涉足高风险投资,有的炒股炒汇,有的涉足房地产。结果是一赔再赔。理财专家指出:老年人的应变能力较差,最好不要选择风险性高的投资方式,可以选择储蓄、国债等有稳定收益的投资。近年来,我选择了几项稳定的投资渠道,虽说收益没有“大起”,但也没有“大落”,挣了些“安安稳稳的钱”。现在细细想来,还是觉得“平稳靠谱”比较妥帖、放心。



我们这届老人

○ 朱辉

不久前同学聚会,席间有人提出一个问题:我们算不算老人?如果以退休作为标准,女同学大多已经退了几年,显然能算老人,可是男同学一个都没退。若以老年证为判断标准,我们都还没有达到申领资格,应该都还是中年人。

“心态最重要!笑一笑十年少,我平日经常听相声,就觉得自己还年轻。”老葵同学道出了自己的精神养生法。但遭到包括我在内的好几位相声迷的质疑。早在几年前,郭德纲不过40岁出头,已经经常在演出中嚷嚷“土埋到眉毛”了;苗阜今年还不到40岁,老在节目里感叹,称呼徒弟为“孩子们”。和他们相比,咱们“土”都埋过头顶了。

不管怎么算,要不了多久,我们这批人就会成为老年人中的主力军。然而这个庞大的群体,似乎常常被非同龄人误解。如今电视晚会上常有反映催婚、催生现象的小品,按照年龄推算,小品里的父母就是我们这个年龄段的人。

我们这届老人大多理性,很了解社会已经发生变化,一辈子女人变得很难。你能催婚,但小两口离了,你再催一次吗?孙子、外孙又怎么办?

前些天,我去银行柜员机存款。被一位年龄与我相仿的男子拉住,他声称不会使用银行卡,要我帮忙取钱。我当即愤怒地拒绝了,因为觉得一定是骗局,50多岁的人,没有微信、支付宝的尚且很少,哪可能银行卡都不会用?再说不会用,当初怎么会去办卡?

后来冷静了之后,觉得也许有1%的可能搞错了,那人或许真不会用。我不帮他,起码脸色不用那么难看。

我们这批候补或者新晋老人,自我评判与上一辈老人已经大不一样。虽然依旧欣赏不来年轻人喜欢的音乐,但我们有一比较强的学习能力,思想不算守旧。我们会是中国历史上至今为止平均文化程度最高的一届老人。